



从修文物到修房子：“我”在故宫六百年

深夜的故宫热火朝天。

中青报 中青网记者 蒋肖斌

600年历史的紫禁城，仿佛有打开时空隧道的神秘力量。

紫禁城养心殿外墙的墙皮掉了，修缮前需要先把破损的墙皮铲干净，这就露出了里面的砖。人们发现，其中一块砖上有铭文，清晰地记录了这是一块嘉靖十四年（1535）、来自山东临清的砖。烧砖的工匠名叫陆奎。

故宫博物院古建部正在修玄穹宝殿，修完玄穹门上的木梁，管理组组长齐飞在木梁上标记。这一天是2020年10月15日。下一次再修，又该是百年后，后人会看到这个小小的标记，可能还会想象，当年写下这行字的是哪位前辈同行。

2020年12月31日，紫禁城600岁的最后一天，3集纪录片《我在故宫六百年》开播。600年是一个时间概念，我如何能在故宫600年本片导演之一梁君健解释，有三层含义：一是600年的古建筑，二是代一代保养、修缮、研究古建的人，三是古建所承载的600年的历史和文化。

这么说可能还有点抽象，于是梁君健和他的小伙伴们，把镜头对准了各色各样的人，宫里的，宫外的，甚至北京城外的，

他们与紫禁城在2020年发生了什么。

2020年春天，故宫博物院古建部接到了一项不是修房子的任务。他们要为紫禁城建成600年策划筹备一个名为“丹宸永固”的展览。纪录片第一集就记录了策展过程中的经历。

1988年生的吴伟，总是调侃自己是在挖土，他的考古发掘揭示了紫禁城地下的秘密，专攻彩画绘制的王光宾，正在复制一幅具有江南气息的建筑彩画，来呈现清代晚期紫禁城的新变化，修过角楼，是一个木匠可以回味一辈子的荣耀，谢安平顺着一张重要的照片，揭开了三代匠人修缮角楼的故事。

以上，都是很专业的故事。纪录片还想把时间留给一些别的意味。

在“丹宸永固”展览的开幕式上，古建部的退休老专家王仲杰，是现场嘉宾中年龄最大的一位。平日不怎么出门的他，被搀扶着回到了阔别已久的故宫，还遇到了老同事。他和同事聊天，但现场众声嘈杂，俩人耳朵也不灵，于是在不断重复的对话中，他才搞清楚对方比自己小4岁。王仲杰感慨：这4岁啊，在人中年时候不显，到这个岁数，4岁就有点差别了。

两位老人闲聊的一个30多秒的长镜头，被完整保留在了第一集的结尾。他们来给故宫过生日，他们也讨论着自己的年龄，他们在回顾历史，也在回顾人生。这大概就是《我在故宫六百年》，我在的一个注解。

从2015年起，故宫博物院开启了对养心殿百余年来首次大修，到紫禁城建成600年时，这座著名的宫殿已与世隔绝了50年。第二集讲述的就是养心殿的秘密。

养心殿正殿的屋顶上，一根扶脊木腐烂，需要整根替换，而替换的木头将从河北运来。纪录片团队得知后，决定把木头如何运进紫禁城的过程拍下来。没想到，这成了全片最坎坷的拍摄经历之一。

梁君健回忆，运木材的货车只有晚上11点之后才能进北京二环路，也就是“夜黑风高”才能进宫，而木材什么时候加工好、哪天运，也都是未知数，所以只能等着，随时待命。那是一个周五，下午3点，梁君健突然接到电话，说今晚要运，司机准备五六点出发，我吓了一跳，一查路线，两个小时还是有希望赶到河北起运点的。我们4点凑齐了人和设备，赶紧出发。

出发不久，遇上北京周五晚高峰，梁君健和执行导演、摄像，陷入了高速堵车的滚滚洪流。到晚上6点，在距离目的地还有半个小时车程的地方，前方发生车祸，彻底走不动了。这时，执行导演付曼菲很机智，一查打车软件，发现高速下面是个村庄，能叫到车。她和摄像扛着设备就翻下了高速，顺利打到一辆车，奔赴木材市场，留下梁君健在高速上看车。幸好，他们最终赶上了，那天拍完回家，已是凌晨两点。

这段奇遇，在第二集呈现。不出意外，这根木头将在养心殿的屋顶用上数百年；而因为这段记录，后人将知道，与这根木头

有关的人，除了修缮者，还有货车司机，还有这些身手矫捷的纪录片工作者们。与故宫发生着关系的，并不只有宫里人。

如果说办展览、修养心殿，都只是紫禁城一个时间段的项目，那么，第三集讲述的岁修保养，就是600年来不曾间断的日常。在这座城里，不论是砖、瓦、木、石，出现任何状况，都有人会及时修理更换。一代代匠作学徒，也在这个过程中逐渐熟练技艺。

《我在故宫六百年》摄像张华，也曾担任《我在故宫修文物》摄像，对比拍修文物和修房子，后者有着前所未有的困难。张华说：老雷（雷建军，《我在故宫修文物》制片人，《我在故宫六百年》总策划）讲过，宁可不拍，也不能给文物带来任何可能造成损害的风险。故宫所有古建都是不可移动文物。

纪实摄影更多关于人、人和文物之间是有情绪和情感上的互动的。一下雪，游客赶着进宫拍照，但修缮者就担心工程刚结束，天气变化会不会对建筑有影响。这些故宫的老师，干活儿时眼睛里有光。张华拍木工组，发现老师们一边干着活，一边聊着天逗着嘴，而在另一边彩画组的人，就凝神静气，一声不吭，同一个空间内，有着两种神奇的气场，但他们的目标是一致的。

在故宫拍摄，会有很多受限条件，比如，要遵循故宫的时间表，无法使用无人机等航拍设备。拍摄场地分散在故宫的不同方向，在脚手架爬上爬下、绕着房子跑，都是常态。张华每天手机上的步数没下过两万步。

为了拍出建筑与周边环境的关系，他不得不爬得比屋顶还高，脚手架上就搭一块三十厘米宽的安全板，只能站一个人。

虽然辛苦，但惊喜随时有可能发生。这是我第一次拍到晚上的故宫在干什么：运输建筑垃圾的大车只有晚上才能进宫，深夜的故宫热火朝天！张华说。

《我在故宫六百年》由中央广播电视总台与故宫博物院联合摄制，内容制作由中央广播电视总台影视剧纪录片中心创作团队和清华大学清影工作室合作完成。在这个团队中，80后的梁君健和70后的张华算是年纪最大的，其他几乎都是90后。《我在故宫六百年》制片人徐欢来自总台，和故宫很有渊源，从2003年开始，曾担任12集人文纪录片《故宫》总导演、100集历史纪录片《故宫100》总导演、《我在故宫修文物》监制。

5月开机，不久北京又遇新冠肺炎疫情，再次开机就到了7月下旬，直到片子播出前，12月还在补拍镜头。故宫不是一天修好的，能在几个月时间内完成一部讲好故宫故事的纪录片，背后是团队十几年的沉淀。

古建修缮是一门非常专业的学问，有一次，梁君健在古建部的书架上发现了几本书，从磨损程度判断应该是经常被翻阅的。于是，回来后他也买了两本书，成为他之后为纪录片撰稿时查阅的工具书。关于木工，他查《中国古建筑木作营造技术》；关于砖瓦，他查《中国古建筑瓦石营造法》。而



故宫博物院修缮技艺部的宫墙抹灰试验区，学员们正在练习。



故宫博物院工程管理处的张典在拓印养心殿外墙铭文。

遇到与皇帝有关的历史，他就去查清华大学图书馆的电子版《明实录》《清实录》。

2020年12月31日，《我在故宫六百年》开播，与它同档期的是各大卫视和视频平台的跨年晚会。有人问这个纪录片团队，要不要提前播，修房子这件事，即便修的是故宫的房子，似乎也及不上跨年晚会的热度。但他们都觉得，没关系，慢慢来，紫禁城都600年了，纪录片大家也可以慢慢看，慢慢想。

我们看完纪录片，紫禁城进入了下一个600年。

B站满屏 爷青回 冲冲冲 弹幕 年轻人为什么认真跨年

不同圈层的观众都能在这个夜晚找到属于自己的“爷青回”。

中青报 中青网记者 沈杰群

2020年12月31日晚，很多人在各台跨年晚会间疯狂切换，也有很多人在朋友圈留下生活仪式感。总之，年轻人都在认真跨年。在大家感觉过得并不好的2020年，跨年的真正意义是什么？

微博博主“何仙姑”的答案被大量转发：也不是说跨年真的有多重要，只是太需要一个节点，一个时机和过去的糟糕告别。把所

有破情绪、糟糕的压抑都留在后头，重新出发用一个新的自己面对新的一年。

这样的心态，在2020年12月31日晚的B站跨年晚会有所体现。这档被称为“最懂年轻人的晚会”，一开始，屏幕就被清一色的2021冲冲冲弹幕占据。当晚，晚会直播人气峰值突破2.5亿。

B站跨年晚会的主题影片就很有意思，名为《不再撤回》。

2020年是不平凡的一年，突如其来的疫情、被迫停摆的奥运、篮球巨星科比的逝世、黎巴嫩大爆炸，主题影片采用拟人化的视角，讲述主人公2020回溯过去一年，定制了撤销重启键，试图去撤回这并不美好的一年，变回大家所期望的模样。

但在2020年的最后一夜，大家用不同语言呼唤着2020：没关系，谢谢你。伴

随着日落、星繁、月升，大家最终与2020完成最美的道别：通向过去和未来的每一天，都有无数的责任、过失、愧疚和告解，但生活依然可以明净纯洁。

旧年过得越是坎坷，我们越想珍惜生活的温存和美好之处，治愈所有不快的情绪。

B站晚会继续起用百人交响乐团，演绎陪伴80后、90后、00后们成长的精神食粮。动漫、游戏、影视作品，这些属于年轻人的重要集体回忆，都被置于舞台中央，让观众重温往昔的感动。

此前，在B站的2020年度弹幕中，爷青回位居第一。这一年，B站用户共发送了22亿条弹幕，其中“爷青回”出现5420359次。

在互联网平台上，让一个动画爱好者发出“爷青回”弹幕的，可能是上世纪90年

代的《灌篮高手》，也可能是2006年才播出的《喜羊羊和灰太狼》系列。让一个影视爱好者“爷青回”的，可能是电视剧版的四大名著，也可能是《教父》《哈利波特》《指环王》等经典影视作品。

不出意外，“爷青回”弹幕，也贯穿了B站跨年晚会全程。

在跨年晚会节目《西游·问心》中，年轻舞者黄潇通过舞蹈再现了真假美猴王，盘丝洞等精彩片段。《西游记》可从未过气，86版电视剧《西游记》在B站上线后，已收获超3000万次播放及130多万条弹幕互动。

在游戏领域，自1995年《仙剑奇侠传》游戏问世以来，该系列一直被誉国产单机游戏的经典之作。而2020年不仅是《仙剑奇侠传》系列游戏诞生25周年，也是剧版《仙剑奇侠传一》播出15周年。跨年晚会上，

仙剑系列组曲陆续登场。其中，黄雅莉时隔15年后再度翻唱《杀破狼》，青鸟飞鱼组合也在阔别8年后同台演唱了《此生不换》。

不同圈层的观众都能在这个夜晚找到属于自己的“爷青回”，比如《英雄联盟》（新世纪福音战士）、TVB经典影视剧《假行僧》，再现“摇滚不死”精神。

有一种快乐莫过于发现“喔，原来还有很多人和我一样，活在自己感觉舒服的时光和爱好里。”

B站跨年，点燃我们的，可能是一套熟悉的配方：五条人乐队演出的《阿珍爱上了阿强》《世界的理想》，Gala乐队演唱《Young For You》《追梦赤子心》以及《风犬少年的天空》合体演唱的主题曲。而一些另类的跨界玩法，也能被观众

欣然接受。

《万物生》是选择用传统民族乐器笙，来演绎非传统的音乐曲目。作为主导乐器的笙，在与交响乐团的合作碰撞中，将《JOJO的奇妙历险》《瑞克与莫蒂》《猫和老鼠》等经典动画音乐，以及《新闻联播》片头曲、《百鸟朝凤》《金蛇狂舞》等曲目，演出了颠覆你想象的风格和气势。

从前年轻人不太吃得下的戏曲节目，也在跨年晚会上赢得了喝彩：《惊鸿》将京剧表演人裘继戎的舞蹈表演，和传统戏曲演员的表演程式进行了糅合，串烧演绎《游园惊梦》《天女散花》等经典剧目。

除了寻求怀旧的治愈感，我们也在寻找重新开始的勇气。谢霆锋演唱的《黄种人》告诉大家，没有医不好的伤，年仅7岁的B站UP主“弹吉他的Miumiu”，与多位海外音乐艺术家连线表演《See You Again》。

所以，在弹幕里一边刷着“爷青回”，一边写下2021冲冲冲的“你”，准备好新的冒险了吗？

NIO es6 智能电动全能SUV

扫码预约试驾 400-999-6699